

企竞中心每日资讯

2022年5月11日

星期三

第1647期/共1647期

【参考信息】

关于印发加力帮扶中小微企业纾困解难若干措施的通知……………p2

G-Super 绿地优选 14 家在沪门店，已有 11 家门店恢复营业……………p5

33 个新项目云签约奉贤，欧莱雅首个投资公司落户上海……………p6

企业文化不是一层不变的，而是要随社会大环境变化和企业发展不断创新和变革。目前我国政治、经济和社会环境与过去相比，都发生了明显而深刻的变化，企业发展面临着诸多新机遇、新挑战和新任务，这都要求企业要高效开展企业文化创新和变革，保持企业文化先进性和引领性。

客观 冷静 中性 实证

上海企业竞争力研究中心

地 址：上海浦东浦电路489号由由燕乔大厦409-411室

电 话：021-51313680 4000092877

传 真：021-51313688 邮编：200122

E-mail:info@shecs.org

【参考信息】

关于印发加力帮扶中小微企业纾困解难若干措施的通知



工信部企业函（2022）103 号

各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团促进中小企业发展工作领导小组，国务院促进中小企业发展工作领导小组各成员单位，国家外汇管理局，中国出口信用保险公司：

《加力帮扶中小微企业纾困解难若干措施》已经国务院促进中小企业发展工作领导小组第九次会议审议通过，现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

国务院促进中小企业发展工作

领导小组办公室

2022 年 5 月 9 日

加力帮扶中小微企业纾困解难若干措施

中小微企业是国民经济和社会发展的的重要组成部分，是市场的主体，是保就业的主力军，是提升产业链供应链稳定性和竞争力的关键环节。近期，受外部环境复杂性不确定性加剧、国内疫情多发等

影响，市场主体特别是中小微企业困难明显增加，生产经营形势不容乐观，迫切需要进一步采取有力措施帮扶中小微企业纾困解难，实现平稳健康发展。为此，制定以下措施：

一、各地要积极安排中小微企业和个体工商户纾困专项资金，优化支出结构，加大对受疫情影响暂时出现生产经营困难的中小微企业和个体工商户的支持，结合本地实际向困难企业和个体工商户提供房屋租金、水电费、担保费、防疫支出等补助并给予贷款贴息、社保补贴等。（各地方负责）

二、2022年国有大型商业银行力争新增普惠型小微企业贷款1.6万亿元。对受疫情影响暂时出现生产经营困难但发展前景良好的中小微企业和个体工商户，银行根据自身风险管理能力和借款人实际情况，合理采用续贷、贷款展期、调整还款安排等方式予以支持，避免出现抽贷、断贷；其中，对2022年被列为中高风险地区所在地市级行政区域内餐饮、零售、文化、旅游、交通运输、制造业等困难行业，在2022年底到期前的普惠型小微企业贷款，银行如办理贷款展期和调整还款安排，应坚持实质性风险判断，不单独因疫情因素下调贷款风险分类，不影响征信记录，并免收罚息。进一步落实好小微企业不良贷款容忍度和尽职免责要求，支持银行按规定加大不良贷款转让、处置、核销力度。构建全国一体化融资信用服务平台网络，加强涉企信用信息共享应用，扩大中小微企业信用贷款规模。（人民银行、银保监会、财政部、发展改革委按职责分工负责）

三、发挥政府性融资担保机构作用，扩大对中小微企业和个体工商户的服务覆盖面，对受疫情影响较大行业的中小微企业和个体工商户加大服务力度。进一步落实银担分险机制，扩大国家融资担保基金、省级融资再担保机构对中小微企业和个体工商户的再担保业务覆盖面；对于确无还款能力的中小微企业和个体工商户，依法依规及时履行代偿义务。（财政部、银保监会、工业和信息化部会同各地方按职责分工负责）

四、支持银行为中小微企业提供汇率避险服务，支持期货公司为中小微企业提供风险管理服务。进一步扩大政策性出口信用保险覆盖面，针对性降低短期险费率，优化理赔条件，加大对中小微外贸企业的支持力度。鼓励保险机构针对中小微企业的风险特征和保险需求，丰富保险产品供给。（银保监会、证监会、外汇局、中国出口信用保险公司按职责分工负责）

五、开展防范和化解拖欠中小企业账款专项行动，集中化解存量拖欠，实现无分歧欠款应清尽清，确有支付困难的应明确还款计划，对于有分歧欠款要加快协商解决或运用法律手段解决。加大对恶意拖欠中小微企业账款、在合同中设置明显不合理付款条件和付款期限等行为的整治力度。开展涉企违规收费专项整治行动，建立协同治理和联合惩戒机制，规范收费主体收费行为，加强社会和舆论监督，坚决查处乱收费、乱罚款、乱摊派。（工业和信息化部、财政部、国资委、发展改革委、市场监管总局会同各地方按职责分工负责）

六、做好大宗原材料保供稳价，运用储备等多种手段，加强供需调节，促进价格平稳运行。加强大宗商品现货和期货市场监管，严厉打击串通涨价、哄抬价格等违法违规行为，维护市场价格秩序。鼓励有条件的地方对小微企业和个体工商户用电实行阶段性优惠，对受疫情影响暂时出现生产经营困难的小微企业和个体工商户用水、用电、用气“欠费不停供”，允许在6个月内补缴。制定出台减并港口收费项目、定向降低沿海港口引航费等政策措施。（发展改革委、工业和信息化部、市场监管总局、证监会、海关总署、交通运输部会同各地方按职责分工负责）

七、加强生产要素保障，将处于产业链关键节点的中小微企业纳入重点产业链供应链“白名单”，重点加强对企业人员到厂难、物料运输难等阻碍复工达产突出问题的协调解决力度。深入实施促进大中小企业融通创新“携手行动”，推动大中小企业加强创新合作，发挥龙头企业带动作用和小微企业配套能力，助力产业链上下游中小微企业协同复工达产。各地方要综合施策保持中小微企业产业链

供应链安全稳定，建立中小微企业人员、物流保障协调机制，引导企业在防疫措施落实到位的情况下采取闭环管理、封闭作业等方式稳定生产经营。（工业和信息化部、发展改革委、交通运输部会同各地方按职责分工负责）

八、2022年中小微企业宽带和专线平均资费再降10%。加强制造业中小微企业数字化转型培训，开展中小微企业数字化转型“把脉问诊”。鼓励大企业建云建平台，中小微企业用云用平台，云上获取资源和应用服务。鼓励数字化服务商为受疫情影响的中小微企业减免用云用平台的费用。通过培育具有较强服务能力的数字化服务平台，加大帮扶力度。（工业和信息化部、财政部会同各地方按职责分工负责）

九、鼓励开展绿色智能家电、绿色建材下乡活动和农产品产地市场建设，大力支持开展公共领域车辆电动化城市试点示范，努力扩大市场需求。（市场监管总局、发展改革委、农业农村部、商务部、工业和信息化部、交通运输部会同各地方按职责分工负责）

十、深入开展“一起益企”中小企业服务行动和中小企业服务月活动，组织和汇聚各类优质服务资源进企业、进园区、进集群，加强政策服务，了解中小微企业困难和诉求，帮助中小微企业降本增效。鼓励地方采取“企业管家”“企业服务联络员”等举措，深入企业走访摸排，主动靠前服务，实行“一企一策”“一厂一案”差异化举措，帮助企业解决问题。发挥各级中小企业公共服务示范平台和小型微型企业创业创新示范基地作用，健全完善“中小企助查”APP等政策服务数字化平台，为企业提供权威政策解读和个性化政策匹配服务，打通政策落地“最后一公里”。开展全国减轻企业负担和促进中小企业发展综合督查，压实责任、打通堵点，推动政策落地生效。（工业和信息化部会同各部门、各地方按职责分工负责）

各地、各有关部门要切实将思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，充分发挥各级促进中小企业发展工作机制作用，结合实际进一步细化纾困举措，推动助企纾困政策落地见效；加强运行监测和分析研判，密切关注中小微企业运行态势，推动企业家参与制定涉企政策；建立横向协同、纵向联动的工作机制，强化组织领导和统筹协调，形成助企纾困支持合力。有关工作进展及时报送国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室。

【参考信息】

G-Super 绿地优选 14 家在沪门店，已有 11 家门店恢复营业



目前，G-Super 绿地优选 14 家在沪门店中，已有虹口来福士店、吃喝研究所、黄浦缤纷城店等 11 家门店恢复了营业，共有 77 人陆续到岗，参与保供。G-Super 绿地优选严格落实疫情防控措施，防疫消杀、充实货源、线上接单，在确保门店及员工安全健康的条件下，做好蔬菜瓜果、肉蛋水产、米面日用等物资的补货上架工作，为稳价保供、复工复产做好准备。

1 货品充足，全力保供

为了提升货品种类和菜品质量，G-Super 绿地优选积极联系各类已复工复产的供应商，并持续对接原有渠道，通过“物流仓储囤货”“门店重点商品备货”“供应商直送”等模式，确保主副食品与民生物资供应充足，质优价稳。

近一个月以来，G-Super 绿地优选已从各地供应商处采配近 400 吨基本民生物资，涉及品牌近 2500 个，包括米面粮油、生鲜果蔬、婴儿奶粉、饮用水等物资，保证货品充足，种类繁多，满足不同市民所需。

G-Super 绿地优选开通线上接单，联合第三方外卖平台展开配送，重点打通门店网点到社区的“最后一公里”，同时积极对接周边街道、小区，采取“社区拼团集单，统一安排配送”模式，提高团购效率，保障周边居民的基本民生问题。绿地零售人以店为家，挥洒汗水，保持初心，尽力为民服务。

G-Super 杨浦紫荆店的员工在得知门店复工的消息后，选择 24 小时坚守，6 人的保供团队身兼多职，拣货、打包、配送一条龙，每天要接收近 500 个订单，满足线上平台及周边近 10 个小区的保供需求，每天工作结束，他们又需要清点库存，及时补货，充实货架。

G-Super 浦东尚悦湾店，为了更好地服务周边社区，门店店长通过公布联系方式、建立社区微信群等方式，摇身一变成为带货“团长”，每天要对接周边 4-6 个小区居委，在了解居民具体需求后，组织人员进行商品组配并联系骑手取货，日均 800 单左右，每日最高可销售近 4500 份单品。

G-Super 吃喝研究所店长对接社区后，在单品销售的同时，又推出“肉菜基础套餐”“水果补充套餐”“米面粮油套餐”“零食饮料套餐”等近 10 款保供套餐，价格在 50 元-300 元不等，以满足居民不同需求。门店员工之间相互配合，加速配货打包，保证物资及时送达，为周边 5 公里内的居民解决日常所需。

2 全面消杀，不留“疫”角

G-Super 绿地优选的各家门店在复工前期，都会对门店各个区域进行疫点终末消毒工作，确保复工门店环境的生物安全。

员工们穿上防护服，戴好手套和防护面罩等防护装备，背上 30 多斤重的消杀设备，穿梭在门店的各个角落，货架间、仓库内、收款区……对物体表面进行喷洒消毒，他们说：所有的角角落落都不能忽视，要做到全面消杀。

G-Super 绿地优选严格遵循食品从业人员的防疫要求，每日为所有到岗员工开展一次抗原检测和核酸检测，并要求员工在工作时佩戴好手套、口罩、面罩，穿好防护服，确保每一位员工的健康安全。

G-Super 绿地优选以多种方式，尽力保障民生供应，为线下复工复产做好万全准备，共同期待沪上烟火渐渐归来，愿申城早日重开、浦江奔腾。

【参考信息】

33 个新项目云签约奉贤，欧莱雅首个投资公司落户上海



疫情期间，上海奉贤区通过远程推介、客商同步在线、视频互动交流、在线答疑解惑等云上方式，确保项目招引不停歇，一批优质企业近期与奉贤区达成战略合作意向，而这也为上海的复工复产按下了“加速键”。

5月8日下午，奉贤区举行2022年“云招商”“云签约”大会。33个项目代表集中云签约，12家“东方美谷产业集聚中心”云挂牌。

会上，一批能级高、创新力强的项目集中云签约，涵盖美妆食品、生物医药、智能制造、城市功能等领域，还涉及金融及平台类项目。包括欧莱雅在华首家投资有限公司项目——上海美次方投资有限公司，安姆科医疗包装项目、盛虹先进材料研究院项目、新能源汽车BMS配件研发生产基地项目、全球医疗用品设备维修交易中心项目等。前期，东方美谷集团还成立项目推进工作专班，通过“云指导”“云审批”和运用“容缺受理”模式，为项目落地设计专门路径和方案。

“这次投资是欧莱雅入华25年来首次在中国成立投资公司，对我们而言也是一次突破性的举措。”欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费博瑞说：“我们很荣幸能在疫情攻坚取得阶段性胜利的时刻宣布此消息并荣幸成为上海复工复产期间首家世界500强跨国企业签署的在华投资项目。”

欧莱雅方面表示，这一投资不仅是欧莱雅中国发展历程中的又一里程碑，对于欧莱雅集团也有举足轻重的意义。

上海美次方投资有限公司（下称“美次方”）已于5月5日注册成立，法定代表人为PIETRO ANDREA BRAMBILLA（庞必得），注册资本1亿元人民币，经营范围包括自有资金投资的资产管理服务、投资管理和创业投资等。

欧莱雅方面透露，美次方由欧莱雅集团战略创新风险投资基金公司BOLD(Business Opportunities for L'Oréal Development)提供支持。“BOLD是欧莱雅集团美妆科技转型的重要组成部分，致力于投资在营销、数字、研发、数据、供应链、包装等领域具有高增长潜力的科技创新公司，从财务层面支持初创企业的发展并为他们提供融入欧莱雅全球生态系统的途径。”欧莱雅集团首席财务官白朴乐说：“中国对于欧莱雅集团具有战略性重要地位，25年的在华发展证明，中国不仅是集团关键的增长引擎，中国独特的科技创新发展和数字营销生态，也已经成为引领集团未来创新的灵感策源地之一。在入华25年之际，我们将开放式创新投资引入中国，展现了我们对中国市场的承诺，和进一步提升和赋能中国创新生态圈，加速中国开放式创新和成果转化的决心。”

单独设立投资公司，在欧莱雅的全球战略中目前为止仅中国一例。在一些业内人士看来，单独设立投资公司意味着欧莱雅的资本动作有了转变——从早期的“收购”方式转向“投资”的形式。而这对于一些国内的初创美妆公司来说或是一个好消息。

目前欧莱雅也成为上海市首批复工复产白名单中的一员。“这次投资协议的签署，也是得益于上海整个复工复产相关政策的快速有效落实。当前，面对5月、6月即将到来的消费旺季，提振消费信心、释放消费需求对于全面推进复工复产不可或缺。欧莱雅各业务及职能部门紧锣密鼓地筹备和推进相关活动。我们希望这次能以美好消费赋能消费复苏，为整体市场经济的发展带来强劲活力。”费博瑞强调，“过去的每一次市场恢复期，我们都能看到中国消费和美妆的强劲反弹。我们对于中国美妆行业依然信心十足，对中国市场有着长远的信心。”

除了欧莱雅，会上还有一批其他外资企业落地，包括由日本北里企业株式会社和日本永远幸集团共同投资的北里永幸科创中心项目等。项目专注于辅助生育治疗医疗器械领域的研发生产，计划总投

资 3 亿元。上海北里永幸医疗器械有限公司总经理范昕彦介绍，项目由日本医疗界两大知名企业合资成立，两家公司非常看好奉贤和东方美谷的发展前景。

上海九院整形美容医疗项目、三顿半（上海）企业发展有限公司、新能源汽车 BMS 配件研发生产基地项目等知名单位、公司也于会上签约。九院整形项目由上海第九人民医院和上海整形医学创新研究院联手打造，填补东方美谷医疗美容服务空白，项目首期投资 2 亿元，预计产值 7 亿元。

想要了解更多资讯，请关注上海企业竞争力研究中心公众微信：

